

хощет поморить голодною смертию. Смилуйтесь, господа, дайте нам на него суд и управу“.

И¹ судии послали пристава Окуня по Ерша по Щетину, велели поставить. И ответчика Ерша поставили перед судиями на суде. И суд пошел. И на суде спрашивали Ерша: „Ершь Щетина, отвечай, — бил ли ты тех людей и озером и вотчиною их завладел?“. И ответчик Ершь перед судиями говорил: „Господа мои, судии, им яз отвечаю а на них яз буду искать безчестия своего и назвали меня худым человеком. А яз их не бивал и не граблывал и не знаю, ни ведаю. А то Ростовское озеро прямое мое, а не их, из старины дедушку моему Ершу Ростовскому жильцу. А родом есьми аз истаринший человек, детишка боярские мелких бояр по прозванию Вандышевы Переславцы,² а те люди — Лещ да Головлъ были у отца моего в холопах. Да после, господа, яз батюшка своего, не хотя греха себе, по батюшкове душе отпустил их на волю и з женишками и з детишками. А на воле им жить за мною [во христианстве].³ А иное их племя и ноне есть у меня в холопах во дворе. А как, господа, то озеро позасохло в прежние⁴ лета и стало в том озере хлебная⁵ скудость и голод велик, и тот Лещ да Головлъ сами сволоклися на Волгу реку и по затонам⁶ разлилися,⁷ а ныне меня, бедново, отнють продают напрасно. [И, коли оне жили в Ростовском озере, и оне (мне никогда и свету не дали, ходят поверх воды).⁸ А я, господа, божиею милостию и отцовым благословением и материню молитвою]⁹ не чмут,¹⁰ ни вор, ни тать и ни разбойник, а поlishнаго у меня никакова не вынимывали.¹¹ Живу я своею силою и [правдою отеческою],¹² [а следом ко мне не прихаживали и напраслины никакой не плачивал. Человек я доброй],¹³ знают меня на Москве князи и бояря, [и дети боярские, и головы стрелецкие, и дьяки, и подьячие, и гости торговые, и земские люди, и весь мир во многих людях и]¹⁴ [городах и]¹⁵ едят¹⁶ меня в ухе с перцем и шавфраном¹⁷ и с уксусом и [во всяких узорочиях],¹⁸ а поставляют меня пред собою чесно [на блюдах. И многие люди с похмеля мною оправливаютца“].¹⁹

¹ В П далее в начале каждого абзаца поставлены заглавия допрос судейской, ответ Ершов.

² В П Переславля Залеского.

³ В У вместо текста в скобках пить и кормить нас собою.

⁴ В У и П вместо этого ведряное.

⁵ В У нет.

⁶ В У и П затокам.

⁷ В У расселилися, в П кормилися.

⁸ В П вместо текста в круглых скобках на свете не бывали.

⁹ В У вместо текста в квадратных скобках на мою голову с челобитьем воскошалися, от чего мне жития не стало, похотя меня всего испродать напрасно. А от меня от крестьянства, что ани сами воровством своим в Ростовском озере на свету не бывали, а я отцовских моих вогчин и ныне живу.

¹⁰ В У нет, в П вместо этого смутник.

¹¹ В У нет.

¹² В У вместо текста в скобках кормяюсь вотчинкою, в П да вотчинкою.

¹³ В У нет.

¹⁴ В У вместо текста в скобках дьяки и гостинные сотни во многих; в П и дети боярские, гости и усяких чинов московские люди, что есть человек доброй, ни смутник, ни ябедник.

¹⁵ В П текста в скобках нет.

¹⁶ В У кушают.

¹⁷ В П чевраном.

¹⁸ В П со всяким узорочьем.

¹⁹ В П вместо текста в скобках мною с похмеля выправливаются, съсечи меня и перста оближут и губы обсосут; в У с похмеля животы справливают.